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Fosa mureşană (4) sau şanţul Munţilor Metaliferi (3), ca arie de se
dimentare, a fune:tionat începînd cu Jurasicul superior şi pînă la sfîrşitul 
Cretacicului. Formaţiunile corespunzătoare ciclului alpin s-au format într-o 
zonă caracteristică, tipic eugeosinclinală. Caracterul de zonă geosinclinală 
a acestor regiuni se trădează prin depozite de mii de metri ce încep cu 
formaţiuni calcaroase şi se continuă cu cele fliş, încheindu-se cu cele de 
molasă. 

Ianovici ct alt. (3) arată că evoluţia Munţilor Metaliferi cuprinde 
trei stadii principalP: stadiul eocinematic, căruia îi corespunde, în gene
ral o formaţ.iunc calcaroasă, stadiul sincinematic, căruia îi corespunde o 
formaţiune de fliş şi un ultim stadiu tardccinematic, căruia îi corespunde 
molasa finală. Aceste stadii evolutive au subetape încadrate de momente 
orogenetice care au cutat sedimentele preexistente; aceste faze orogene
tice au influenţat şi natura sedimentelor în etapele ulterioare. Stadiul 
sincinematic, îndelungat, căci el cuprinde întreaga evoluţie cretacică, are 
o sedimentare complexă, in care după cutările kimmerice noi, cele ale fa
zelor austrice, mediteraneene, subhercinice şi laramice vor contribui la 
cutarea şi exondarea fostelor· arii de sedimetare, alipindu-se zonelor cen
trale de fundament ofiolitic. Restrîngerea ariilor de sedimentare este com
pletată şi de migrarea foselor secundare preexistente. 

îndelungata perioadă de sedimentare mezozoică din şanţul eogeosin
cinal al Munţilor Metaliferi a dat aspecte litologice diferite începînd din 
Mţii Drocei şi pînă in Trascău. Regiunile centrale ale Metaliferilor, odată 
cu Cretacicul, s-au comportat ca o zonă ridicată (numită de .Janovici et 
alt. (3) „ridicarea axială Drocea Techereu") mărginită de o serie de fose: 
în nord, fosa Drocea iar în est fosa Bucium, ce avea spre sud fosa Mure
şană propriu-zisă. Sedimentarea corespunzătoare cretacicului inferior, care 
caracterizează la începutul ei aspectele paleontologice de mai sus, are în 
linii generale depozite de tip fliş care spre sfîrşitul cretacicului inferior 
trec la sedimente de tip „wildflisch" caracteristice stadiului orogen. 

Etapa corespunzătoare substadiului subhercinic se caracterizează prin 
reducerea ariilor de sedimentare cu dezvoltarea nu numai a faciesurilor 
de tip fliş ci şi a celor de molasă. 1n acest stadiu s-a format după M. Lupu 
şi D. Lupu (2) şelful Devei, separat de fosa mureşană propriu-zisă prin 
pintenul cristalin al Rapoltului. Acest sedimentar este nederanjat de fe~ 
nomene magmatice. Acest substadiu are o mare diversificare litologică 
atît pe verticală cit şi pe orizontală iar slaba discordanţă pe alocuri face 
greu separabilă etapa uqnăţoare !l- substţidţului lar~m~c. ţ.Jltimul substa-
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diu, cel laramic, este mai uşor de urmărit în aria oraşului Deva, şi mai 
puţin periferic, unde el a fost chiar contestat în ariile marginale, în ul
tima vreme. 

In regiunea şelfului Devei interpretarea coloanelor stratigrafice în 
funcţie de conţinutul lor paleontologic s-a făcut încă din secolul trecut, 
f.ubliniindu-se într-o oarecare măsură, şi valoarea stratigrafică a formelor 
descrise. Incă D. Stur (7) la 1863 descriind cretacicul superior din regiu
nea Cherghes-Bretelina-Almaşul Sec-Deva arăta existenţa unui facies 
marginal la Chergheş - separînd un „Unterer" şi un „Oberer" Kerges de 
facies gosau de virstă Cenomanian Senoniană, fapt dedus prin cele 42 de 
forme descrise şi determinate de F. Stoliczka. Acest autor arăta că între 
Chergheş şi Bretelin apare o faună de moluşte (mai ales gasteropode: 
Actaeonelle, N erinee) cit şi lamelib ranchiate, între care, fapt important 
se citează şi rudişti. El descrie la Chergheş şi resturi de ammoniti ca 
A. (Pachydiscus) neubergicus Hauer, iar la Bretelin şi Almaşul Sec, Tur
rilites costatus Lam, Baculites anceps Lam. B. baculoides d'Orb. Spre 
Deva arată el, apar şi forme de Inocerami între lamelibranchiate citind 
forma de I problematicus Sch. (I. labiatus Schl). 

Aceste forme atestau o vîrstă cenomanian senoniană a sedimentelor. 
Succesiunea stratigrafică din aria Chergheş Deva a preocupat în ul

timii ani şi pe C. Gheorghiu (1) care a preluat şi complectat inventarul 
faunistic dat de D. Stur la Chergheş şi ariile mai estice. Acest autor con
sidera că prezenţa formei de PACHYDISCUS NEUBERGICUS Hauer cit 
şi a formelor de KOSMATICERAS GALICIANUM FAVR., NOW ACHITES 
PAILLET ANUS d'Orb. atestă prezenta senonianului terminal la Cher
gheş. 

In ultimii ani M. Lupu şi D. Lupu (2) analizînd stratigrafia şi resturile 
de faună din regiunea Chergheş afirmă că succesiunea din acest facies 
marginal are o vîrstă numai vracon-cenomaniană, iar regiunile estice cu 
„strate de Deva" ar avea o vîrstă mai nouă ce ar urca pînă în coniacian 
inclusiv. 

La Chergheş pe baza formei de PARAPUZOSIA (AUSTINICERAS) 
TRANSIL V ANICA SIM. (ammonit determinat de Simionescu cit şi a 
formei de DESMOCERAS (PSEUDOUHLIGELLA) devae Lupu se consi
deră că nu este prezent şi senonianul, sedimentarul aici având numai o 
vîrstă vracon cenomaniană. 

In ultimii ani am recoltat un material din regiunea Chergheş Brete
lin-Almaşul Sec-Deva, realizind cu această ocazie şi coloanele stratigrafice 
ridicate. 

La Chergheş., aşa cum am arătat mai sus faciesul marginal al sedi
mentării cretacicului superior este cunoscută încă de la D. Stur. C. Gheor
ghiu a descris aceste depozite sub numele de „Strate de Chergheş consi
derînd că baza lor este dezvoltată într-un facies grezos conglomeratic 
(orizontul conglomeratic şi gresos) iar la partea superioară un facies gre
sos nisipos. Autorul consideră că faciesul stratelor de Chergheş este echi
valentul părţii superioare a stratelor de Deva, acordîndu-li-se pe baza 
faunei citate mai sus o vîrstă senoniană. 

Aşa cum prezintă coloana alăturată, (vezi pl. I) în faciesul stratelor 
de Chergheş, în bază, apar gresii-conglomerate cu intercalaţii de bancuri 
de Nerinee şi Acteonele. Aceste fosile de facies nu au însă o valoare stra-
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tigrafîcă decît în asociaţie cu alte forme. Noi am găsit însă alături de 
aceste gasteropode şi resturi de rudişti (citaţi încă de D. Stur şi C. Gheor
ghiu). Formele de Hipp. gosaviensis Douv. şi Hipp. (Vaccinites) sulcatus 
Defr. arată că asociaţia de gasteropode trebuie atribuită senonianului. In 
plus, ammoniţi de talie mare, a căror linie de sudură preparată este de 
tip Pachydiscus, repune problema existenţei formelor descrise de Stur. 

Cele două exemplare cu diametru de peste 50 cm arată că partea su
perioară a acestor depozite la Chergheş reprezintă senonianul. 

Trebuie să specificăm că în diagnoza noii specii descrisă de Simio
nescu se arată asemănarea cu Pachydiscus neubergicus în ceea ce pri
veşte linia de sudură; autorul nu a atribuit această formă cenomanianu
lui aşa cum conchide D. şi M. Lupu în lucrarea citată. 

Considerente paleobiologice. Ammoniţii, fosile conducătoare în strati
grafia depozitelor mezozoice şi deci şi a cretacicului superior au atins în 
evoluţia lor uneori talii foarte mari. Aceasta mai ales în Jurasic şi Creta
cic. In cretacicul superior reprezentanţii genului Prionotropides din Turo
nian au ajuns la 1 m diametru. Iar reprezentanţii genului Pachydiscus 
din Senonian au atins talia de peste 2 m. P. septemradiensis din Senonian 
este gigantul ammoniţilor cu un diametru de peste 2,5 m. 

Talia mare a acestor genuri şi a speciilor din cuprinsul lor se pare 
că a fost legată nu de longevitatea mare a formelor adulte, ci de o creş
tere accelerată caracteristică speciei respective. In plus, modul de viaţă 
riguros marin nu este legat de anumite adîncimi ale mării. Ammoniţii 
cretacici au trăit în mări de adincime medie epi şi pericontinentale. Co
chiliile lor, cu care înnotau forte bine, după moarte au fost uneori antre
nate de curenţi la distanţe foarte mari. Din aceste motive speciile carac
teristice nu se leagă riguros de un anumit facies litologic. Fiind animale 
carnivore ele erau atrase de regiunile populate, cu hrană abundentă. O 
astfel de regiune oferea regiunea marginală a sedimentării cretacic supe
rioare din regiunea Chergheş, unde zonele de plăji submerse bine aeri
site, au permis dezvoltarea unei faune de moluşte. Golful pe care îl 
forma regiunea Chergheş în aria pintenului de Brănisca a fost de sigur 
mult mai extins, dovadă dezvoltării bancurilor cu gasteropode pînă în re
giunea cristalinului. Orizontul superior al gresiilor şi nisipurilor oferă 
un adevărat cimitir de ammonoidee de talie mare, unde numărul spe
ciilor este mult mai mare decit cel descris pînă în prezent. 

BIBLIOGRAFIE 

1. G he org hi u, C., Asupra prezenţei Maastrichtianului în valea Mureşului. Dări 
de seamă, Inst. Geol. Rom. XXXI (1951), (1942-43) p. 17-22. 

2. I d e m, Studiul geologic al văii Mureşului între Dobra şi Deva, An. Corn. geol., 
(1954) XXVI. 

3. Lup u, M., Lup u, D„ Stratigrafia şi faciesurile depozitelor cretacice superioare 
în regiunea Bretelin-Chergheş (sud de Deva), Dări de seamă, Corn. Geol. LII 
(1964-1965) (1962), 2, p. 95-104. 

269 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



4. ian o vi ci e t. a 1 l„ Evoluţia geologicei a Mţilor Metaliferi, Bucureşti Ed. Aca
demiei, 1969. 

5. Murgeanu, G., Patru 1 i u s, D., Les formations mesozoiques des Carpathes 
roumaines et de leur avantpays, An. Ist. Geo!. Hung., Budapest, voi. XLIX, 
(1960). f. 1. 

G. S i mi o nes c u, I., Sur quelques Ammonites de grand taille du Cretace de 
Roumanie, Acad. Rom. Bul. Soc. Sci., XXV, (1943), p. 10. 

7. St i 1 e, H., Der geotektonische Werdegang des Ka1·patenbogens, Geol. Beiheft. 
VIII. Hannovcr. 19:i3. 

8. St u r, D„ Berich t iiber die geologische ubersichtsaufnahme des siidwestl. Sie
benbiirge11, Jahro. d. K. K. Geo!. Hcichsanst., 1U66. v. XIII. 1863. 

FORMES G!:ANTES D'AMMONITES DANS LE CR!:TAC!: SUP!:RIEUR DE 
LA Ri:GION DE DEVA 

En se fondant sur des exemplaires bien conserves d'Ammonites geantes re
cueillis dans les depos de Chergheş, les auteurs ont etabli que ces sediments se 
situent dans le Senonien. 
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FIG. 1. COLOANE STRATIGRAFICE cmrPARATIVE tx REGIL'
NEA BRETELIN ŞI CHERCHEŞ (DL'P Ă V. MARINCAŞ) 
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FIG. 2. COLOANE STRATIGRAFICE COMPARATIVE IN REGIUNEA 
BRETELIN ŞI CHERGHEŞ (DUPĂ D. LUPU) 
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